

Ο ΝΟΥΜΑΣ,

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την Αθήνα Δρ. 8. — Για τις Έπαρχίες Δρ. 7
Για το Ξενοδοχείο Φρ. 10.

Για τις έπαρχίες δεχόμαστε και τριμηνες (2 Δρ. την τριμηνία) συνδρομές.

Κανένας δε γράφεται συνδρομητής ε δε στείλει μπροστά τη συνδρομή του.

10 λεπτά το φύλλο λεπτά 10

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κιάκια (Σύνταγμα, Όμόνοια, Εθν. Τράπεζα Έπ. Οικονομικών, Σταθμός Τροχιδρόμου (Ακαδημία), Βουλή, Σταθμός Υπόγειου Σιδηροδρόμου Όμόνοια), στα βιβλιοπωλεία «Έστιας» Γ. Κολάρου και Σακέτου (άντικρυ στη Βουλή).

Στην Κέρκυρα, Πάτρα και Βόλο, στα Πραχτορεία των Έφημερίδων.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Ο άκαταλόγιτος — Έπιστημονική Ικμάς κ' επιστημονικός χαρακτήρας — Το ακίνδυνον πυρεΐον — Η γιορτή της σημαίας.

Η ΨΕΥΤΙΑ και η Συκοφαντία, φαίνεται, είναι άρρωστια άγίαρτη. Και το άπόδειξε αυτό προχτές άκόμα, ο καθηγητής κτλ. κ. Γ. Μιστριώτης. Γιατί αντί να λουφάξει, ύστερ' από τη βαριά κ' επιστημονική και τίμια δήλωση του κ. Κρουμπάχερ, η τουλάχιστο να βγει και ναπαντήσει όάν ε-πιστήμονας σ' αυτή (δεν είχε, έννοείται, τίποτα ναπαντήσει!), παρουσιάστηκε με άδιανοησία άταίριαστη και στην ήλικία του και στη δημόσια θέση που κατέχει (βλέπετε, με έπισημονική θέση δε μιλάμε) στους «Καιρούς της Τετραδής και εξακολουθήσε τις ψευτίες και τις συκοφαντίες του.

Όχι μόνο, είπε, ο κ. Κρουμπάχερ βρίζει και πολεμάει την Ελλάδα, με και ο μαθητής του κ. Κάρλος Ντιντριχ έ-παιρνε από τη Βουλγαρική Κυβέρνηση 20 περίπου χιλιάδες φράγκα κι από τη Ρουμανική Κυβέρνηση άλλες 10 χιλ. για να βρίζει την Ελλάδα!

Μόνο το άκαταλόγιτο σ'όζει και τούτη τη φορά τον κ. Μιστριώτη, όπως τον έσωσε και την άλλη φορά, στα «Όρσοεισικά», που η Εισαγγελική άρχή του το σόλλησε στη γάχη για να τον σώσει από τη ποινική καταδίωξη. Και αυτό το άκαταλόγιτο, ο κ. Μιστριώτης με περίσσια άδιανοησία, το διατυπώνει στους «Καιρούς έτσι: «Και έλλοτε οι ένταθα χυδαίονται καταδιωξάν με δικαστικώς άλλα έ-ξήληρον του δικαστηρίου κατηγορούμενοι!!!

Ο κ. Κρουμπάχερ, ως ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΦΙΛΟΣ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ ΜΑΣ που είναι (άληθινότερος πάντα από τους διαφόρους Μιστριωτήδες της που την καταρεΐλουν με

τις ψευτίες και με τις συκοφαντίες τους) δε μας συχωρέσει και τούτη τη φορά. Δέ φταίμε μες αν ο κ. Μιστριώτης έ-τυχε να γεννηθεί στην Ελλάδα, οπτε πάλι φταίμε μες αν ο κ. Μιστριώτης έχει τη λύρα να βαφτίζει προδότες δσους, δικούς μας και ξένους, δε θαμάζοντε τη σοφία του. Καθώς πολύ όρθά παρατήρησε η «Έστια» σ' ένα δυνατό και τίμιο άρθρο της της Τρίτης: «Όπτε ο κ. Μιστριώτης, οπτε άλλος κανείς ύβρισεν ως πληρεξούσιος του Έλλ. Έθνους. Το Έλλ. Έθνος άπέδειξε πάντοτε ότι γνωρίζει να εκτιμή τους φίλους αούτου και να τους εδνωμονή. Είς το γλωσσικόν δλλως τε ζήτημα ύβρισησαν και Έλληνες ως προδότες, και βεβαίως εδκολότερον θα έθεωρείτο ως μισέλλην οίσωθήποτε ξένος υπό των προσφενυόντων εις αούτου του ειδους τα έπιχειρήματα!»

«ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ Ικμάς» ύπάρχει στον τόπο μας και όμολογεί και στην «Αμυνά» του ο κ. Κρουμπάχερ' μόνο έπιστημονικός χαρακτήρας φαίνεται πως δεν έχει μορφωθεί άκόμα έδώ, γιατί αν είχε μορφωθεί τέτοιος χαρακτήρας, έπρεπε όλοι οι άληθινοί επιστήμονες (και στην ψυχή, έννοείται, επιστήμονες κι όχι μόνο στο μυαλό) να φίσουν τον κ. Μιστριώτη να γαυγίζει και να σηκωθούν αούτοι και να ζητήσουν συχώρηση από τον κ. Κρουμπάχερ για τις βρισιές, τις ψευτίες και τις συκοφαντίες του άκαταλόγιτου συναδέερφου τους. Τέτιο όμως πρΐμα δεν ύπάρχει καμιά έλπίδα να γίνει, άφου μας λείπει, είπαμε, η έπιστημονικός χαρακτήρας.

ΌΣΟ δεν άναιρεί ο κ. Μιστριώτης (με πρΐματα όμως τούτη τη φορά κι όχι με κούφια λόγια) όσα του καταγγέλλει ο κ. Κρουμπάχερ, δεν μπορεί πια όω κι όμπρός να λογαριαστεί για σοβαρός άδωπος και θάξει το λούτερο να λείει και να βρίζει ό,τι θέλει κι όσο θέλει. Κανείς σοβαρός άδωπος δε θάν τονε λογαριάζει. Γιατί ο κ. Μιστριώτης έ-παθε ό τι παθαίνουν και κείνοι που άρνισούνται την πρώτη μονομαχία, και χάνουν έτσι το δικαίωμα για δεύτερη και για τρίτη.

Όποιος βρίζεται όω κι όμπρός από τον κ. Μιστριώτη, θάχει καθε δικαίωμα να τον λείει:

— Σύρε πρΐτα να ξεκαθαρίσεις τους λογαριασμούς σου με τον κ. Κρουμπάχερ κ' ύστερα έλα να κουβεντιάσουμε και μαζί.

Γιατί όσο δεν ξεκαθαρίζει αούτους τους λογαριασμούς ο κ. Μιστριώτης, μένει και θα μένει ψεύτης και συκοφάντης. Και οι τέτιοι είναι άσύδοτοι' είναι δηλ. ένα είδος ακίνδυνα πυρεΐα.

ΝΑ γίνει και η γιορτή της σημαίας, άφου το θέλει έτσι ο κ. Στάης — και να γίνει και στο Ηολόγωνα, άφου έτσι το πρΐμα θάναι κάπως πιο θεατρικό και σηκώνει περισσότερη ρεκάμα. Βλέπετε, δενε του χαλνούμε το χεΐρι του κ. Στάη, άφου θαρρεί πως μια γιορτή της σημαίας είναι άρκετή να παιδαγωγήσει τα μαθητούδια έτσι το ε-βλικότερον και να μεταμορφώσει έτσι ταχυδαχτυλουργικά,

να πούμε, τα δημοτικά σχολεία σε πατριωτικοφάμπρικες. Θάν του κάνουμε όμως και μια παρατήρηση. που γεννήθηκε μέσα μας από τη στιγμή που διαβάσαμε τον ένουόσιο και κελουθίνιο λόγο που θάναι όποχρωμένοι ανά αναγινώσκωσιν» κάθε χρόνο οι δασκάλοι, παραδίνοντας τη σημαία στα παιδιά. Είταν άνάγκη ο λόγος αούτος να είναι σταρσέτυπος για όλα τα χρόνια και για όλα τα σχολεία και γραμμένος σε μια τόσο λογιωτατιστική γλώσσα, με ύποπο-κτικές και με αναδιδασκασμούς:

Δέ θα είταν καλύτερο ναφίνουμε λούτερο κάθε δασκάλο να πει κείνη την ώρα στα παιδιά δυό λόγια μεστά και ζωανατά, όπως θάν του το γεννήσει η μεγάλη κείνη στιγμή; Ξέρουμε πολύ καλά και το γραφουμε με έθνική περηφάνεια, πως σήμερα στα δημοτικά σχολεία ύπάρχουν πολλοί φωτισμένοι και προδευτικοί δασκάλοι που μπορούνε να μιλήσουν στα παιδιά πολύ καλύτερα από κάθε Τριμπατάρη του Έπουργίου της Παιδείας κι από κάθε άκόμα ρουτινιέρη Έπουργό, που μοναχά φροντίδα κι δειρο έχει να τονε γράψουν οι έφημερίδες «ρηζικήλευθον και ρέκτην».

ΑΜΥΝΑ *

Μόνον βαθυτάτη άποστροφή προς οϊανδήποτε προσωπικήν λογομαχίαν, ήτις ούδέν το κοινόν έχει προς την επιστήμην και έπομένως ούδ' είναι αξία της ώρκίας όνομασίας πολεμική, με άπέτρεπε πάντοτε από του να εκθέσω μερικά γεγονότα ως πραγ-

*) Σημ. του «Νουμά». Το έθρο αυτό ο σοφός καύτηγτης το συντόραψε με το άκόλουθο γράμμα του:

«Θις Κόρις,
Οι ός είμαι ίλαν ευγνώμων, αν καταχωρίσετε εις το έξαιρέτων φύλλον σας την δήλωσιν, την όποϊαν έδημοσίευσα εις το μόλις εκδοθέν τεύχος του «Βυζαντινού Περιοδικού» (Byzantinischen Zeitschrift) τόμος 17 (1908) σελ. 678 ε. Προς οικονομίαν χρόνου και κόπου σας έπισυνάπτω την Έλληνικήν μετάφρασιν.

Μετά την άνάλυσιν αούτην, η όποϊα, πιστοποιούσα άπλωσ γεγονότα, είναι έργον άμόνης — ή μομφή της εξαγορής είναι η μεγαλειότερα προσβολή, που ήμπορεί να προσγίνη εις επιστήμονα και διδάσκαλον! — έλπίζω ότι ο κ. Μιστριώτης θάνακαλέση δημοσίαι, όσα εξέφερε εναντίον μου.

Οι μου ήτο άλλως όδυνηρόν αν εδηναγκαζόμην, να επικαλεσθώ την βοήθειαν των δικαστηρίων' διότι κατ' αούτον τον τρόπον ή ύπόθεσις θα μετατρέπετο εις σκάνδαλον, εκθέτον όχι μόνον το Έθνικόν Πανεπιστήμιον άλλα και το Έλληνικόν Έθνος, πρΐμα το όποϊον έγω περισσότερον από κάθε άλλον θα έπεθύμουν ναποφύγω.

Μόναχον 18.10.08.
Μετ' έξαιρέτου ύπολήψεως
Κ. ΚΡΟΥΜΒΑΧΕΡ

— Μπα! καλέ δεν την ξέρεις την υποπότα; να! είναι ψωμί από καλαμποκίσιο άλευρί. Το τρώνε κ' έτσι, με καλύτερο είναι ναν το φας ζεστό, άπ' το φούρνο, ζυματισμένο με λάδ' και μέλι! Το φαρίκι πρΐμα σ' λiew Τρώς και γλύφς τα δάχτυλά σ'!

— Έγώ, είπ' ο γιατρός, έφαγα μια φορά μπομπότα με ψηλό καπέλλο! Μια κυρά πελάτισσά μου με φίλεψε μπομπότα ζυμωμένη μ' αυγά και βούτυρο και περιχυμένη με σιρόπι. Θαρρώ πως ή μπομπότα της Μαρτίως θάναι πιο καλή κι ός είναι και με σιγχούνες!

Έβρεις, αφεντικό, πως πέρασ' ή ώρα; Το φεγγάρι πάει να βγΐ, ένιά θά κοντεύουνε...

— Είναι, φιλαράκο μου, ένιά και μισή...

— Τόσο το χειρότερο! Όέμε δυό ώρες να γυρ-σουμε κ' έχω ζέσει τάλλογα πό τις τρεις...

— Έ πάμε, μωρέ, πάμε! Και συ βρέθηκες, γκρινιάρης, διάολε!

Το φεγγαράκι ξεπρόβαλ' άπ' το βουνό κ' οι γέροι βοηθηθήκανε στο δρόμο τους. Σε λίγο πΐρ' ή άμαξα γλήγορα τον καθέφορο κι ο γιατρός έγυρε στα στήθια του το βαρετό κεφάλι ροχαλίζοντας. Περ-φάσανε τον κακό δρόμο, τάμπέλια, τη Νέα Κόριν-

θο, χωρίς πουθενά να σταθούνε, και κατά τις δέκα και μισή ξεαναπενούσανε το κανάλι, μοναχοί τους αούτη τη φορά στη σκεδιά. Μαγευτικά φαντάζανε τα ήλεγρικά του καναλιού φανάρια, στην άρχή άραϊά κ' ύστερα σιμότερα, σιμότερα, ως που ομίγανε σ' ένα μακρύ, φωτερό, κομπολόι, πέρα πέρα στολίζοντας το κανάλι κι άπ' τα δυό τα πλάγια του και χαμηλά χαμηλά, σ' άτάραχο ποτάμι, που μεσ' άπ' τα βουνά διάβαινε κι όσο πήγαινε στένευε, άλλο φωτερό κομπολόι κρεμιότανε κ' έπαίξε, σιγόντας στις άκρες με το πάνου. Τα κορμένα βουνά, έσκιαι θεάρατοι, άγριέμενοι, σηκώνόντανε θαρρετά πανύψηλα, να φτάσουνε, θαρρείς, τλόγιωμο φεγγάρι, που κοντοσταθήκε παιχινδιάρικο πάνω τους, καταμεσής στο κανάλι, νάντιφεγγίση στο νερό την άσημένια θωριά του. Περνούσανε βουβόι το κανάλι κ' ένα μικρό χαμόγελο έάνοιγε στα χείλια του Γιάννη' ή διάφανη ματιά του μια ρουφούσε άχόρταγα του καναλιού τη λαμπράδα και μια βυθίζετανε πέρα στη σκοτεινιά, με ζέθωρα ζουγαριζόταν ή στράτα' λογιά λογιά παρκέζενε σκέψες τριγυρούσανε στο μυαλό του και μια φωνούλα μυστικά μουρμούριζε σ' αούτιά του — Κακόμοιρο παιδί, που βράζει το αίμα μέσα σου κι όλα λαμπερά τα βλέπεις!

Στον ίσκιό της ζωής χαράζεις φωτεινό αύλακι, το βλέπεις πεντάμορφο δίπλα σου, καμαρώνεις τη λαμπράδα του, νοιώθεις μέσα στην ψυχή τη δροσιά του' φωτοβολάει πάνω σου το φεγγάρι, έλπίδα πρόσχαρη. Ποιός φοβάται τους ίσκιους; Γλίστρα, παλλικάρη, στο αύλακι σου ξεγνοιαστοί!... Κακόμοιρο παιδί! Ένα πάτημα πιο πέρα και πέφτεις σ' άνήφορο, γεμάτο λάκκους και χαντάκια, σκόντ φοβερή θά σε πνίξη και πέτρες κι άγκαθια θά πληγώσουν τα πόδια σου. Σά φτάσης πέρα βρατεός κι άποσταμένος, μη γυρίσης τα μάτια σου στον ούρανό, το φεγγάρι τ' άχνό θά ιδής να βασιλεύη! Στην κρούα σκοτεινιά που θάπλωθ ή μπροστά σου, γύρε, φτωχέ διαβάτη, κοιμήσου!

Ε'.

Τάπομεσήμερο της άλλης ημέρας ο Θόδωρος άντάμωσε το γιατρό στην πηγή του νερού και σιγά σιγά, κουβεντιάζοντας, κατάφερε να τον πάη στην Κάβο. Είτανε δροσούλα, έγερνε ο ήλιος να βασιλέψη και φουσός εν' άγεράκι βουνίσιο. Κούρδισε το παιδί με τρόπο τη λήμα του γιατρού, πάνω σ' άγαπημένα του ζητήματα, σε καυχησιές παλλικαριζες, σε